4.1 Boo1KEC £VVOLEC Y10 TOVS YTIUIKOVS VITOAOYIGHOVC

To mol: povada mocotTNTUS OVGLUS 6TO S.L

> To mol eiven povaoa moootytos ovoiag ato Aietvéc Loatnuo noveowv
(S.1.) ko1 opileton g 1 TOGOTNTE TS DANS TOL TEPIEYET TOCES OTOLYEL-
MOEIS OVIOTHTES 000 €ival 0 aplfuog TmV ATOUmY TOD DTCPYOVY O
a 12
2ywon C
- r r 12 o
O up1910g TV dtopmv mov nepleyovtar e 12 g tov ~C ovoudaletal apif-
16g Avogadro (N, ) K01 VTOAOYIGONKE [IE TEWPULOTIKES HEBOO0VE KO [I€
: . e 73 - ¥ E
LLEYAAT TPOGEYYIGN 1GOC e 6,02-107". AnAcon.

N,=6,02- 10 mol
Me 0VTEC TIC GKEWELC KUTUANYOULLE:
1 mol eival n TTogoTnNTa MIag ougiag Trou TTepiExel N, ovTOTNTEG.

Me ToV 0pO OVIOTITEC EVVOOULLE UTONL, [LOPLT., 1OVTU, T|AEKTPOVIL, dVYC



> O apiBuoc Avogadro exppdclel Tov apiblo TV ATOUMY OTO10DONTO-
TE OTOIYEIOV TOD TEPIEYOVTAL GE HUOLO TOTMY YPOUUPImY 060 EIVOL I
OYETIKI] aTOoLUIKI] Uace Tov. Anieon,

1 mol aropwv Trepiexel N, atopa kail fuyicsl A_ g

7.%. 1 mol atépmv O mepiéyet 6.02-10™ droua kot {vyilel 16 g (4_,=16)

kot 1 mol atépmv Fe mepiéyet 6.02-10°° dropa kot Suyilel 56g (A ..=56]

> O apibuoc Avogadro exppaolel Tov apiBuo twv popimv atoiyeiov yi-
UIKIG EVOONS TOD TEPIEYOVTOI OE [LELO. TOGMY VPOLLGPIMY 0G0 EIVOL )]
aYeTIKI] Hoploxh (oie tovg. Etal, érovue:

1 mol popiwv Tepiexel N, popia kai guyicer M_g

.. 1 mol popiwv N, mepiéyet 6.02-10” pépra kot uyice1 28 g (M_=28)
kat 1 mol popiemv H,O mepiéyet 6.02- 10™ nopra kot Loyiler 18 g (M =18)



Ilopaosrypna 4.3

IToco Cuyilet To 1 atopo vopoyovou: (4_.=1)

AYEH
TOUQOVA LLE TOV OPIGLO TOV mol:
‘ Suyicouv
Nﬁcfmpu H = lg o
1 dtopo m o
by iy
=——=1,66-10
Egappoyn
No vroioyiotei 1 dCo TOv GTOHOV TOV VOPAPYLPOL (A, = 200).

(3.32:10% g)



HHapaoerypa 4.4

IToco Quyilet o 1 popro tov Beukov ofeog (H,SO,):
Aivovton ovTipec 4 - H: 1. S:32, O:16.

AYXH

Mr =2-1+1-32+4-16 =98

H2504
TOUQOVA LLE TOV OPIGLLO TOL mol
N, H{iplu iﬂ‘:'i:tfﬂw 98 g i
1 popro Mhyopioy

98 g
ml.lﬂp‘[ﬂﬂ - N

A

~1,63-10%g

Egappoyn

Na vroioyietel  ndla tov popiov g Cayapng (C,,H,,0,,).
Atvovtarottipec 4 - C: 12, H: 1, O: 16.
(5.67-107 g)



I poppopoproxog oyxkog (V)
> Jooi oykol aepiwy n atiumy oTi¢ i01eg ovvlnkeg Bepuoxpaciog Ko wieans
TePIEYODY TOV 1010 api1Buo popimv. loybel xal To avticTpogo, onioon
ioo1 apiBuoi popiwv 1 atudy mov fpickovter oTic ioieg ovviixes Oep-
HUOKPOOIOS KAl TIEGHS KOTAAGUPBAVODY TOV (010 OYKoO.
Onocyvopilovpe. 1 mol ynuknc ovciug Tepieyel GTUOEPO Up1BILO LOPIMV.
omoiog kabopiletat amd Tov op1Bpo Avogadro (N,).

N,=6,02 - 10*° mol’

Me Paon 1o TopaTaved 0E00UEVH KATUATYOVLLE 0T1 TO 1 mol omolovonmote
CEPLOV KOTUAULPAVEL TOV 1010 OYKO. 0 OTO10C OVOLLACETOL YPULLLLOLLOPT-
KOG OYKOC.
> [ paguouopioxog oyxog (V. ) agpiov ovouaLETal 0 0YK0S TOD KOATOAOL-
pover to 1 mol avtod, ge opiguéves aovinres Bepriokpaciog ko mieons.
X mPOTLIEC GLVOBNKEC TieoTC Kl Beppokpaciac, STP, oniaon, ce Bepio-
kpacia 0 °C (1 273 K) xat wieon 1 atm (760mmHg), o ypoupopoptoxkog
OYKOC TOV gepimv PpedNKe TelpopaTikd icog ue 22.4 L.
AnAadn, V. =224 L mol' oe STP ouverkeg



2 XETIKN aTouIKn pada: A, = X amu

: =1/12 i = . 10-24
lamu=112m_ . cc®m =sm =166-10"g

ATTOAUTN aTouikn padla o€ g, maTtéuou = A, 1,66 10-%4g
H

TIEPLEXEL p Zuyicel
E NA atopa vic Arceg

Tmol atopwy

= AJN, BnA.: Mg, =A /6,02 1023=1,66 1024 A,

mom')pou
1mol( n) TTEPIEYXEI NAp6pIa Cuyilel Mr gr kataAaupa veioykooe STP ( yiaagpia) 22 4L
STP(1} K.Z) KavoviKEc guvinkec tTieonc (P) ka1 8epuokpaciac (T). dnA. o P= 1atm (¥60mmHq) ka1 T=0°C (273K (BafuoUc

KEABIV))
HeTaTpoTh Bepuokpaciag: 68°C 1o1e T=(6+273) K

= Zy£on mol(n) pe pdada
m . Voel. (1 ml)
e =
My 22.4L(/22400ml)

. OTTOU h 0 apIBuo6¢c Twv mol. m 1o gr Kal Mr To popilakoé Bdpoc (3)




— @EED N dtopa

: Nroya M
n mol aTopwy = ha

Tmol atopwv — NA A,,

B ZoyiZe! — Ar og gr
Ar=atopko Bapog

| Mepiexey Na popLa

€D Mr o gr
Mr=poptaxko Bapog

Tmol popiwv —

I =
yua agpua

Nuspa m V' yia aépia

N, M. 22AL(STP)

n mol popiwv =



1 popro nepiéxer 2 dropa H

1 popro nepiéxet 1 dropo O

1 pépLo nepiéxel cuvolikd 3 dropa

-

1mol popiwv |  Zoyizer
Hzg(gr J—

Katalappavel oyko




Iopaderypa 4.5

ITocotnto vopobetov (H,S) Cuyiler 170 g.

o IToca mol eivar 1) rocodTNTU LTI

B. TToco oyko katorouPavel ) rocotnto ovt) 6e STP cuvenkec.
y. IIoca nopio. H,S mepiéyovton 6TV TOGOTITA CUTH:

AivovTal 01 GYETIKEG aTOKEG paleg 4 - H:1, S:32.

Egappom

o. IToca popra appoviag (NH,) tepigyovtor o 1.12 L avtng e STP;
B. I16G0 Luyilouv to 1.8066 -10°* népa NH;:

Atvovtor ot Tinég tov 4 - N: 14. H: 1.

fo. 005N, B 51 a)



IHopaoarypa 4.6

No vVTOAOYIGTEL TOGU YPULLEPLL OEVLYOVOD TTEPIEYOVTUL GE 16 g d10-
Eediov Tov Beiov (SO,).
Aivovtor ot Tipnég Tov A S: 32, O: 16.

Eg@uppoyn

IT6ca dropa vopoyovov (H) mepiéyovron o 68 g vopodeiov (H,S):
Atvovtar ot Tipég Tov 40 S: 32  H: 1.
(4N,)

Iopaderypa 4.7

Aépro piypo wepiéyel CO, ko SO,. To piypa avtd Qoyiler 7.6 g. eva o
oykog tov 6e STP cuvonkeg eivarl 3.36 L.

a. IToca mol kaBe aepiov mepleyel TO piyna:

p. ITow givon 1 palo tov CO, G610 piypo:

Aivovton ot tipEg tov 4 - C: 12, S: 32, O: 16.

Egappoym

Agpro piypo aroteieitol and 610&eio1o tov Beiov Kot vopodbeto. To
uiyvpo Qoyiler 13.2 g kon kataropfdaverl oyxo 6,72 L oe STP.

a. [Toca mol und kG gEpro TEPIEYOVTOL GTO LY IO:

. IMow givatl n nalo Tov KEOHE GVGTUTIKODL TOL HIYNOTOC:

Aivovtot ot TiuEg Tov 41 S: 32, 0: 16, H: 1.
(0.0.1-0.2B.64g-68g)



SOS Ymé0eon Avogadro:
loor éykol agpiwv o¢€ idlEC ouvlnKeg TTiEoNC Kal Beppokpaaiag TreplExouy idlo aplBuo
Mopiwv (mol). AVEEAPTATWG TOU £idOUG TOU AEPIOU

Ll
A) «5 L aepiou N, nepiexouv ica popia pe S L aépiag NH; o€ idie¢ ouvBnkeg nieong
KalI Beppokpaciac».
Na xapakTnpioeTe TNV npoTaon autn w¢ owoTn (Z) ) AavBaopévn (A).

(povada 1)
Na aImioAoynoETE TNV anavrnon oag .

(povadeg 5)
B) «1mol popiwv H,0 nepiéxel N, atopa udpoyovou (H)».
Na xapakrnpigeTe TNV NnpdTaon aut w¢ ocwotn (Z) i AavBaopévn (A).

(Hovada 1)
Na aITioAOyr\OETE TNV ANAVTINON oac.

(povadec 6)

j’hﬂoQ po,:n'cw 4-1(2() — N4 Lq’OIQ #LO

1 Lo f, .2 S0k H

ﬁahucj



" A
A) «3 L agpiou O, nepiExouv neEPICoOTEPa popia and 3 L agépiag NH; ot idieg
OuVBNKeC Nieonc Kal Bepuokpaaiac.»
Na xapakTnpioeTe Tnv npodTaocn autn we¢ owoTr (Z) | AavBaouévn (A).

(Hovada 1)
Na aImioAoynoETE TNV anavrnon oag .

(povadeg 5)
B) «1mol popiwv H,O anoteAsital cuvolika and 3N, aTtopa.»
Na xapakTnpioeTe TNV npdTaocn autn w¢ owoTn (Z) n AavBaopevn (A).

(uovada 1)
Na aImioAoyNoETE TNV anAvInon oac.

(povadecg 6)




2.1. MNoiec and T eENoPEVEC NpoTACeIC eival owaTeG (E) kal noieg AavBaopeveg (A);

a) 1 mol H;O nepigxer 2N, aTtopa udpoyovou

RN
B) Eva pdpio H, éxel pala 2g (BiveTar: AMH)=1). (2 ool @ d'udq - T

Y) To aropo #3CI nepieygl 17 veTpovia

(Povadec 3)

Na amoloynNOoETE TIC ANAVTNOEIC 0ac Ot OAEC TIC NEPINTWOIEIC (pHovadeg 9)




4.2 KotooTtoTiK £CI6MOT] TOV GEPLOV

Me GUVOLUGLO TOV VOULOV:

1. Bovle Ve I/P
2. Charles VeT
3. Avogadro Vecn

KoataAnyoupe. Ve (1/P)Tn

H avoioyio avt) pmopel vo petotponel 6e eEIGMOGT. 0V EIGAYOVLE [1d
ctabepd R : V=R ({1/P)Tn

H ctobepd R ovonaleton maykocula cTafepd TV depimv.



H ctobepd R nmopei va vroroyiotel maipvovtag cov pdacn 1 mol evog
aepiov 6e STP Guvenkec:
_ PV latm-2241L 0,082 atm-L

nT 1mol-273 K mol - K

R

H noupomdve Gyeo. 11 0Toid GuVIBOC YPUQETOL LIE T1) LOPOT):

PV=nRT
OVOLOLETOL KATAGTATIKI] ESIGMGI TMV I8UVIKOY AEPIMV.
H kotoctatikn) eSicoon sumepieyel toug tpeic vopoug (Bovle. Charles.
Avogadro) Kol TEpypA@el TANPEOC TN GLUTEPLPOPA (KUTAGTUGT]) EVOC
aepiov. I't” quTto ovondleTol KUTUGTUTIKI] EEIGOGT).
> To 0épia mov DTEKODODY OTHY KOTOOTATIKI] ECIOWAN], V10 OTOICONTOTE
T wieons ko1 Bepuokpoaiog, ovoudlovTal 100VIKe. 1] TEAELO. O.EPIG.
KOTUGTOTIKY) £5I6MGT KUl Y10 0€PLo Py oTa:
PV=n,RT oOmov,
1, 0 GLVOAKOG up1816¢ mol Tov vepiov piypotoc
V0 0yKoC oL KOTUACUPAVEL TO GEPIO PiYNT KOl

P 1 oA wieon ToV depidV TOV HiYILOTOC.



Iapdaderypo 4.8

Ye doyeto oykov 15 L kat Beppokpaciac 27 °C. eiedyovtat 4 mol aepiov
A. No vro,oy16TEl 1) TEGT) TOL OGKEL TO UEPIO GTO OOYELOD.

Egappoym

Ze doyeio dykov 15 L kot Beppoxpuciog 800 °C. sicdyovtol 2N, nopio
o&uyodvov. IToon mison uckel T0 0EVYOVO GTO 00y ElO:
(11.73 atm)

Ilopdaderypa 4.9

[16om givar 1 TokvoTnTo TOL 0ZVYOVOL (O,) G TigoT) 8 atm Kot Beppo-
kpaoia 273 °C. 4 =16.

Egappoyn

Aépro A gyer mokvotnta 2.28 g/l oe Beprokpocio 546 K kot mieon
6 atm. Znteiton 1 GYeTIKY poprokn palo tov A.
R=0.082 atm-L/mol-K

(17)



4.3 20YKEVTPOOT] OLEAVUOTOS - APOlmGT), OVOUEIEN
OLIAVUATOV

LUYKEVTPMOOT] 1] HOPLOKOT T KT  0YKO S10AVUOTOS

> )] HLOPIGKOTHTA KGT Oyko 1 ovykévipwan 1) Molarity, exppalel to. mol
O10ADUEVHS ovaiag o mepigyovtal ae 1 L oraddbuatog. Anlaon, éyovue:

c=nfV

Omov,

€ = 1] GLYKEVTIP®OGT] TOL OLWUAVUOTOC

n = 0 op1Buoc mol e SlAVUEVIIC OVGTOC Kl

= 0 0yKOC TOV O1ADIaTOC GE L.

Movado g cuykévipmang ivat to mol L™ 1 M.

"o mopaostyua, O1dADIO VOPOEELOIOD TOV VATPIOV GuYKEVTIpOGNC 1.5
M mepieyet 1.5 mol NaOH (60 g) e 1 L (1000 mL) o1aAdNaTog, Ommg



e KataoTaTiki eficwon: P-V=n-R-T. 6mrou P 1Ticon. V oykoc. n api8puoc mol, R=0.082L-atm-K-""mol-1, T 8sppokpaacia.

= KaraoTtankr Kal gopiakotnta (C mol/L)

}LV:naszbPzngfsz:C-RT
=>» KaTtaoTaTikr] Kdi TTUKVOTNTA

B RTs P pup g
N VM Mo

P =gl = = R-T



Hopaderypa 4.10

Xe 300 mL owAvpotoc mepieyovTan 6 g vopoLeldiov Tov vaTpiov (NaOH).
No Pfpebel 1) GLYKEVIPOGT) (LOPIEKOTNTA KOT  OYKO) TOV O1UAVLUTOC.
Aivovtol ot Tiueg tov 4 - Na: 23, O: 16, H: 1.

Egappoym

[Toco ypoppoplo kaBopov Vitpikov o&eog tepreyovtal 6e 400 mL ora-
aopatog vitpikov o&gog (HNO,) coykevipmonc 2 M:

Atvovror or ipeg tov 4 H: 1. N: 14, O: 16.

(504 g)

Iopaderypa 4.11

No Ppebein % w/w (Pdpoc g Pdpoc) TEPIEKTIKOTNTU 1UAVLUTOC VOPO-
yAmpiov cvykévipmonc 0.2 M kot mukvomtog 1.05 g mL™. mov mepiéyet
14.6 g koBupov vopoyimpiov (HCI).

Atvovtat ot tipég tov 4 H:1, CL: 35.5.

Egappoyn
No Bpebet 1) cuykevipmon (¢) SlAVIOTOS VOPOEELSIOL TOV VaTpiov
(NaOH) oyxov 500 mL. nteprektikotntog 8% w/w kot mokvotntog 1.07

g/mL. Aivovtor ot Tipég v 4 Na: 23, O: 16, H: 1.
(2.14M)



Apailoon owoivpaTog

‘Otav 6g €va O1GAVIO TPOGOEGOLILE VEPO, 1] TOGOTNTO TNC OLUAVUEVIC
OLGIOC TUPOUEVEL GTOOEPT], EVE 0 OYKOC TOV O1UAVLATOC LEYOADVEL V-
VETTMOC, TO TEMKO O10ADO £XEL LIKPOTEPT) GUYKEVIPMOGT] OO TO UPYLKO.
Kotd v apainen) 16YVEL 1) GYECT):

¢, Vi=e V,
OOV,

c, Ko1 ¥, 1 GOYKEVTIP®OT K1 0 OYKOG TOV SLUAVUOTOC, OVTIGTOLY0. TPV
NV 0paimon Kot

¢, Ko1 V, 1] GUYKEVIP®GT] KU1 0 OYKOG TOL O1ADIATOC, OVIIGTO M, [LETA
Vv opoioc

HHopaoerypa 4.12

e drahopa voposediov tov vatpiov (NaOH) oykov 400 mL cuykevipo-
oS 2 M pocBétovpe 1200 mL vepod. No vToA0YIGTEL 1) GLYKEVTPMOOT)
TOV TEAIKOU O1OAVUIOTOC. OE@POVLLE OTL KUTA TV OVALLEIST) OV £YOVLE
Letofoin Tov OYKov. Eq@apuoyi

[Toca Atpa vepov mpenel va Tpoctefovv ce 3 L swwivpotog NaCl 1 M
Yo vo Tpokdyel ordivpa NaCl 0.1 M:
(27 L)



Avapeiln 010ilvpaTov

Otov avopEiZov]ie 61O 1) TEPIGGOTEPT OLUAVLOTU TOV TEPIEYOLV TNV 1010
OLUAVLEVT] OVGIO., TOTE TPOKVITTEL VO OLIAVIO TO OTTO10 BU £)EL TAL OKO-
AOVBU JOPUKTPIGTIKA:

a. H pala tov tehkot dteivpatog Ba eivat ion pe to aBpocpa tov palov
TOV O1WWAVIITOV TOL ovaleiSale. AnAoor).

n =n.=ﬂ1+mﬂ+mﬁ3+...

Ated
B. O 0yKo¢ TOV TEAKOD OLIAVLATOS GYESOV TAVTA BEMPOV|LE OTL EIVAL 1GOC
LLE TO GOPOIGLU TOV OYKOV TOV O10AVIITOV TOV OVIUEISULIE.

ANAaoT).

Vo=t s Bty

v. H mocot) T T1)¢ S10ADLEVTIC OVGIOG GTO TEAIKO O10Ave Bo eival 161 1
TO GOPOIGLLU TOV TOGOTI|TOV TOV OIUADEVEOV OVGIOV TOL LIPYIV GTU
OPYIKA OIIAVIOTO TPV OO TNV OVAUELS)). AnAdol):

m_, =m, + n.=2+ m, T+

1 . =M tmtn

Kotd v avdelsn) otgAvIdTov TG 10106 0UGLOC IGYVEL 1] GYEG:

c.-Vixe, - V.=c V..

Omov,
€. ¢, K1 V. V, 01 GOYKEVIPOGELC Ka1 01 GYKOL TOV UPYIKOV SIHAVHATGV
Kol ¢, Kot V_, 1] GUYKEVIP®GT] KU1 0 GYKOG TOV TEAMKOD O10AVLUTOC,
OVTIGTOLY .

Eivat mpo@oveg 0TL. av ¢, >c,. TOTE NETA TNV avauelln Oa gjovpe OT1
C17Con=C

1 2*



Hopaderypo 4.13

Avaperyvoovtol 3 L swwivpatog HCL 1 M pe 7 L dwoivpoatoc HCL 0.5
M. No fpebei 1] GUYKEVIPOGT] TOL TEAIKOD SG10AVOTOC.

Egappoyn

500 mL oAVt VOPOSediov Tov vatpiov (NaOH) tepleKTikoT)-
T0C 8% W/V (Kot 0yko) avaperyvoovtol pe 1.5 L diiov doAvpotog
vopoZeldiov Tov vaTpiov cuykeEvipoonc 0.8 M. Na vroioyiotel 1) Go-
YKEVTIPMOGT] TOL TEAKOV O10AVUTOC.

(1.1M)



